

毕业证、身份证、营业执照、健康证……小广告宣称“只要你需要,就能办到”。在苏州的一些人才市场、劳务中介、火车站等公共场所,常有人手持名片,见人就发。名片上印有“东南亚证件集团有限公司”字样,承诺能够办理本科毕业证、身份证、驾驶证、教师资格证等各种证件。我还发现,公交站台、共享单车、电线杆、大桥、人行道、小区里也经常有办证、刻章的小广告。办证小广告不仅影响市容市貌,制售假证更严重破坏社会公平,希望有关部门及时清理整治。近日,苏州市民李阳(化名)向记者反映。

“这就是他们发的名片,号称能办各种证件。”李阳见到记者,便掏出一张红色名片。名片正面写着“本公司长期办理全国各地有效证件”,背面列有各种证件名称,比如刻章、社保卡、残疾证、房地产证、驾驶证、健康证、教师资格证、二代身份证……数一数竟有60多项。

真如名片所说能办多种证件吗?这些证件又是怎么办出来的?记者对此进行了调查采访。

记者街头探假证:

制售假证广告频现 200元可办本科毕业证

办证广告漫天发布 只要需要就能办到

3月22日上午,江苏苏州高新区人力资源市场,不少公司的招聘会正在举行。约百米外的路口,一名中年女性靠坐在摩托上,只要见人路过,就主动上前递名片。记者走近一看,这与李阳此前提供的名片十分相似,正面印着“东南亚证件集团有限公司”,承诺“为您求职铺大道,为您成功架桥梁”。这位女性就是名片上的联系人谢某,并留下了电话号码。

记者咨询能否办理本科毕业证。“可以呀!现在给我信息,明天就能办好。”谢某答应得很爽快。据她介绍,200元即可办一张本科毕业证,只需提供姓名、出生年月、专业、毕业时间和一张照片,“跟真的一模一样,就是不能上网查。”

离开苏州高新区人力资源市场,途经苏州市狮山大桥,记者发现大桥栏杆上印有很多办证、刻章的电话号码。大桥东头,一位男士坐在摩托车上,车筐上放着一块“刻章”的牌子。记者向其打听是否可以刻公司印章,该男士表示可以,一个字20元,两三天即可取到。

在位于苏州市姑苏区的苏州市人力资源市场附近,记者也发现了办证、刻章广告。正驻足拍照,一名自称老张的中年男子主动上前打招呼,问是否需要办证。

老张把一张“东南亚证件集团有限公司龙某”的名片递给记者。“介绍人去办证,会分到一点喝水的钱。”他说,昨天就介绍了两个人。

约20分钟后,记者在苏州市姑苏区的消防医院前见到了龙某。她说,毕业证、健康证可以办理,但最近查得严,不建议办身份证,即便办理,也无法联网。

街头采访中,一位苏州市民告诉记者,类似的小广告在大街小巷还有不少。公交站、共享单车、电线杆、大桥、人行道、小区里都有。他还展示了之前捡到的一张广告,上面写着“本公司长期办理各种证件及印章”“只要你需要,就能办到”。



劳务中介机构 也能帮忙办假证

在与李阳见面时,他还告诉记者,不少介绍工作的劳务中介也能办假证。据此,记者乘车来到位于苏州市吴中区的竹园路和新华路交叉口,沿着新华路向南步行,发现这条路上有七八家劳务中介。

记者走进一家劳务中介,询问能否办理本科毕业证。一位女工作人员说,现在本科毕业证不太好办,中专证更容易办。她随手就拿出了一张中专证。

旁边一位男工作人员说,可以电话咨询一下是否能办理。他出门打了个电话,回来就说能办,大概180元。“放心好了,绝对让你满意!”这位男工作人员还说也可以直接找他朋友,并提供了电话。

记者又走进附近的另外两家中介,工作人员均表示可以办理中专毕业证,其中一家的工作人员还拿出三种不同样式的中专毕业证。

在苏州市高新区枫津大街,也有多家劳务中介。记者走进其中一家,问能否办大专毕业证。“可以啊,150元。”工作人员回答很干脆,称她可以“找人办”,并承认

证是假的,但“看不出来,除非他去查。”

劳务中介,咋还能办证?这种情况是否普遍?记者根据此前收到的名片,以自己是劳务中介为由,联系了“东南亚证件集团有限公司”的胡某。

“咱们这边都能办什么?”“毕业证、体检表都能办。”

“我们想办10个人的,什么时候能办好?”“下午把资料给我,明天就行。”

“之前有没有别的公司跟你们联系?”“有的。”

胡某建议添加微信聊。在微信上,她说健康证40元一个,“没有查的,这边工厂要的人很多”。

问及身份证,胡某也说“好做”。记者问是否能联网,回复“不要问这么多,想做就发给我”。随后,胡某发来一张身份证样品照,说“关键是相片要清楚,效果就好”。

谈及价格,胡某说:“身份证收50元一张吧,收别人最少100元,你做中介的,就算本钱价吧。”



提供信息即可办证 付了定金即可取

说能办证,真能办下来吗?记者根据一家劳务中介提供的电话,联系到一位女士。通过微信,她传来一张大专毕业证模板。“大专3年,本科4年。本科毕业证和大专毕业证书差不多,只是年限不同。”

3月23日,记者来到约定地点,是另一家位于新华路的劳务中介。“如果一次办五六份本科毕业证,最快什么时候能拿?”“现在给我照片和信息,最快明天早晨就能给你。”记者以与朋友商量后再决定为由离开了。

在“东南亚证件集团有限公司”谢某处,办证需要先交80元定金。为了让记者相信,谢某从包里拿出两块刻好的印章,对记者说:“你看!这是帮别人刻的公司章,一会儿就有人过来取。”

当天下午,谢某就通过微信把本科毕业证的模板发给记者。模板左下方有“某某大学”字样的圆章和证书编号,右下方的“校(院)长”处也印有姓名章。谢某要记者提供一张照片,她再在证书上盖上钢印,并承诺第二天早晨10点左右即可取证。

此外,谢某也承认,不能在网查,如果花几千元,也能办在网上可查询的毕业证,但是,“查是可以查,时间不长,网上查的时间只有三到五个月,之后就自动取消了。并且只能按我们的网站去查,不能在学信网查。浪费那些钱也没用,不如办个200块的。”

之后,记者再次致电谢某,问是否能够办理营业执照。她说可以,并通过微信发来营业执照模板,一张营业执照大概480元。

对制售假证 要细查严打

街头逢人就发名片,承诺“只要你需要,就能办到”;在城市各个角落,随意张贴像牛皮癣一样的办证、刻章小广告;劳务中介竟然能“帮助”求职者办理各类毕业证……记者调查的所见所闻,并非个案,不少读者来信也反映过类似现象。

事实上,随着信息化建设提速,各种场合使用假证的空间越来越小,但为何制售假证的现象依然存在?一方面,少数商贩看准了一些人不劳而获的心理或谋求不正当利益的需求,再加上一些用人单位在招聘时对证件把关不严,这就容易滋生买卖假证的土壤。比如,求职屡屡碰壁者为了获得更好的岗位和薪酬,就可能动起办个本科毕业证的歪心思。再如,一些经营者为了偷税漏税购买发票,等等。另一方面,执法难度大。假证贩子往往不是单兵作战,散发传单、制作证件、取送证件等各个环节都有专人负责,形成制售假证利益链,具有流动性大、隐蔽度高、单笔涉案金额小等特征。

买卖假证不仅影响社会正常秩序,损害社会诚信,也侵蚀着社会公平正义。制售假证必须严打。首先,执法部门应加大对假证贩子街头揽客现象的打击力度,对于制售、使用、买卖假证等违法行为的个人和单位,依法严肃处理。其次,进一步挤压使用假证的空间。这需要各个行业系统不断完善自身领域相关证件的防伪标识,用人单位在招聘时更加认真细致审核证件,让投机取巧者没有可乘之机。

(金正波 吴月 沈睿童 赵晨)